

INFORMAȚII  
DE INTERES GENERAL,  
EVENIMENTE,  
ACȚIUNI

# DIN VIAȚA COMUNITARĂ

Sărbătoare  
în comunitatea  
din SUCEAVA

**Decanul  
de vârstă,  
SIEGFRIED  
FELLER -  
la 97 de ani**



Într-un cadru festiv, la 18 martie 2006 (18 Adar 5766), membrii comunității sucevene au avut prilejul să-i ureze prietenului lor de-o viață (la propriu), Siegfried Feller (Zeilig ben Israel), „Ad Mea Veesrim!“, la împlinirea venerabilei vârste de 97 de ani. Timp de 15 ani, domnia-sa a muncit în folosul comunității, fiind efor (Gaba) și administrator al sinagogii. Pentru această activitate, pe care a depus-o cu mult suflet, a primit mulțumirile membrilor comunității, care-l apreciază și-l respectă, dar și ale neevreilor - exprimate de președintele Soil Petraru.

Și fiindcă ziua de naștere aproape că a coincis cu Purimul, cei prezenți la aniversare au fost serviți cu *humântaș*-urile făcute de dna Golda Dorina, responsabilă generației de mijloc, și, ciocnind un pahar de vin cu sărbătoritul, i-au urat multă sănătate și viață lungă până la 120 de ani, împreună cu dna Sofia, soția dumnealui.

Fără a face „concuranță“ bunului nostru coleg S. Wolf, care ne oferă la fiecare număr un interesant calendar, vom aminti aniversările și comemorările anului 2006, despre care vom scrie în numerele viitoare, în funcție de spațiul acordat. Desigur, nu este o prezentare exhaustivă.

● **Ianuarie:** IOSIF BRODSKI - 10 ani de la moarte; MOSES MENDELSSOHN - 220 de ani de la moarte; ALEXANDRU SEVER - 85 de ani de viață; EMMANUEL LÉVINAS - 100 de ani de la naștere; AL. ROBOT - 90 de ani de la naștere

● **Februarie:** HEINRICH HEINE - 150 de ani de la moarte.

● **Martie:** SERGIU DAN - 30 de ani de la moarte; ARTHUR RUPIN - 130 de ani de la naștere; H. TIKTIN - 70 de ani de la moarte; LEOPOLD ZUNZ - 120 de ani de la moarte; VICTOR BRAUNER - 40 de ani de la moarte.

● **Aprilie:** BENJAMIN DISRAELI - 125 de ani de la naștere; YEHUDI MENUHIN - 90 de ani de la naștere; ILARIE VORONCA - 60 de ani de la moarte; TRISTAN TZARA - 110 de ani de la naștere.

● **Mai:** ŞALOM ALEHEM - 90 de ani de la naștere; ALFRED KITTNER - 100 de ani de la naștere; ADRIANA BITTEL - 60 de ani de viață; SIGMUND FREUD - 150 de ani de la naștere; ENRIC FURTUNĂ - 125 de ani de la naștere; ŞTEFAN IUREŞ - 75 de ani de viață; N. STROE - 100 de ani de la naștere; NAHUM SOKOLOV - 70 de ani de la moarte; IOSIF ISER - 125 de ani de la naștere.

● **Iunie:** ALLEN GINSBERG - 80 de ani de la naștere; ERNESTO SABATO - 95 de ani de viață; ANATOL VIERU - 80 de ani de la naștere.

● **Iulie:** GEORGE ALMOSNINO - 70 de ani de la naștere; NORMAN MANEA - 70 de ani de viață; GEORGE STEINER - 60 de ani de la moarte; MARIA VENTURA - 120 de ani de la naștere.

● **August:** MOSES GASTER - 150 de ani de la naștere; AHAD HAAM - 150 de ani de la naștere; SAŞA PANĂ - 25 de ani de la moarte.

● **Septembrie:** A.L. ZISSU - 50 de ani de la moarte.

● **Octombrie:** HANNAH ARENDT - 100 de ani de la naștere; BEN GURION - 120 de ani de la naștere; MOSHE DAYAN - 25 de ani de la moarte; BARBU LĂZĂRESCU - 125 de ani de la naștere; ADOLF STERN - 75 de ani de la moarte; ARTHUR SCHNITZLER - 75 de ani de la moarte.

● **Noiembrie:** LEO BAECK - 50 de ani de la moarte; OLIVER LUSTIG - 80 de ani de viață; CESARE LOMBROSO - 170 de ani de la naștere; HENRY MORGENTHAU - 60 de ani de la moarte; ZIGU ORNEA - 5 ani de la moarte; VALENTIN SILVESTRU - 10 ani de la moarte; ION TRIVALE - 90 de ani de la moarte; BARBU ISCOVESCU - 190 de ani de la naștere.

● **Decembrie:** KIRK DOUGLAS - 90 de ani de viață; NAFTALI IMBER - 150 de ani de la naștere; FRANZ ROSENZWEIG - 120 de ani de la naștere. (B.M.M.)

## PURIM în comunitățile din țară

Urmare din pag. 8-9

● **SIGHET.** „Meghila e... scurtă“, susține Loreta (Leia) la cursul de Talmud Tora. Și la atare teză îndrăzneată demonstrația e imediată: „Mordehai la curtea lui Ahașveroș, e ca un losif la curtea lui Faro“.

● **BRĂILA.** Ester - autoare fără egal. Tradiția ne spune că autoarea Cărții de Purim e Ester. „Ce măiestrie!“, spun cei ce se pregătesc s-o joace la serbare!

● **SUCEAVA.** Un „fom“ (post) cu... efecte multiple. E punctul de vedere al venerabilului domn Pietraru, în șil, în ajun de Purim: „Postul Esterei înseamnă rugă, solidaritate, speranță și, hai să recunoaștem, după post, și *humântașen* sunt mai dulci.“

● **PETROȘANI.** „Servii-vă din Purim-ul meu“. Enoriașele din Petroșani păzesc cu strășnicie obiceiurile bucătăriei evreiești. Purimul e fericit prilej de schimb de experiență. Fiecare te îmbie insistent către realizările culinare respective, proprii: „Vă rog, serviți-vă din Purim-ul meu!“.

● **BĂRLAD.** Greu traductibilul „nașn“. Văzând cum scad înainte de vreme rezervele de bunătați aduse pentru șil, domnul președinte sesizează cauza și-și admonestează, zâmbind, nepoțica: „Măi Nașern, n-am să am ce da lumii!“ Nașn înseamnă, în idiș, a lua pe furis, fără voie, mai ales din... bunătațile Purimului.

● **BAIA MARE.** Pentru un Mordehai mai tânăr. După citirea Meghilei, domnul președinte are o observație: „Ne-am dori un Mordehai mai tânăr. De ce? Fiindcă, ați văzut din text, Ester e «fiica unchiului său». Ei bine, la așa verișoară, musai, trebuie un văr pe măsură“. (G. BRUCHMAIER)

● **IASI.** Sărbătoarea Purimului s-a desfășurat la Sinagoga Mare. Despre „Meghilat Ester“ și despre semnificația sărbătorii a vorbit prof. univ. dr. Silviu Sanie care a prezentat și tradiții și obiceiuri specifice Purimului în târgușoarele evreiești din Moldova. Membrii corului comunității, îndrumați de conf. dr. Aurelia Simion și prof. univ. dr. Florin Simion, au pregătit un frumos spectacol de poezie și muzică. A fost prezentat un „purimșpil“, s-au recitat poezii și au fost interpretate cântece tradiționale, precum și melodii românești, idiș și israeliene. În primul rând, tinerii, dar și celelalte generații au participat la realizarea spectacolului, artizanul principal fiind consilierul cultural, Rudolf Rosenberg. Sărbătoarea s-a încheiat cu un cocktail îmbelșugat și gustos. (Coresp. - ing. Marta Eșanu)

● **BACĂU.** Purimul a fost marcat printr-o cină festivă, la care au participat membrii comunității care au consumat cu plăcere o serie de bucate tradiționale - în primul rând, gustosul *humântaș*. Oficianul de cult, Heinrich Briff, a prezentat semnificația sărbătorii de Purim. Președintele comunității, Hari Vigdar, împreună cu ansamblurile corale „Talmud Tora“ din Bacău și Roman au animat și luminat întreaga sărbătoare. Organizarea acestei sărbători a fost posibilă datorită sponsorizării parțiale a dlui Oscar Aizic, membru activ al comunității.

● **ROMAN.** În pofida vremii nefavorabile, evreii s-au adunat ca să prăznuiască Purimul. Președintele comunității, prof. Iancu Wexler, a vorbit despre semnificația sărbătorii, apoi a fost citită Meghilat Ester. Festivitățile s-au încheiat cu o tratație din care nu au lipsit vinul și... *humântașul*. (Coresp. - Herbert Segal)

● **GALAȚI.** După slujba religioasă desfășurată la „Templul Meseriașilor“, președintele comunității, ing. Mircea Goldenberg, a dat citire mesajului de Purim al președintelui F.C.E.R., deputat dr. Aurel Vainer, adresat tuturor comunităților. „Meghilat Ester“ a fost citită în limba română de ing. Sorin Blumer, care a dirijat și corul comunității cu un program tradițional de Purim. Comunitatea a pregătit și a distribuit tuturor participanților *humântaș* și *leikeh*.

### PREMIILE RADIO ROMÂNIA CULTURAL pe anul 2005

## Premise de continuitate a umanismului în secolul XXI

Întrupate de truverul modern Nicu Alifantis, pantomimei de rang înalt (regal oferit de Dan Puric). În ce măsură intelectualul, *homo cogitans* al Cetății, este cartea ei de vizită? Au răspuns la această întrebare, prin remarcabile lor prestație din domeniile jurnalismului cultural (de televiziune, din cotidiane și din săptămânale), muzicii, științei, educației, poeziei, teatrului, literaturii laureații: Florin Iaru (Tv.R. Cultural, realizatori - Ruxandra Tachel, Mara Pașici, Carmen Bărbulescu), Cristina Șimonca (redactor șef și, respectiv, redactor șef adjunct la săptămânalul Observatorul Cultural), mezzosoprana Ruxandra Donose, cercetătorul științific dr. Magda Stavinski, istoricul Neagu Djuvara, poetul Petre Stoica, prozatoarea Florina Iliș, regizorii Tompa Gabor și Alexandru Solomon, pianista Alina Elena Bercu. Din partea conducerii F.C.E.R., a participat ing. Paul Schwartz, vice-președinte.

Premiul „Lux Mundi“ a fost atribuit scriitorului de faimă internațională Norman Manea. Iar Premiul de Excelență, pentru „medierea inspirată, prin cărțile sale, timp de decenii între lumea științei și lumea artelor“, a revenit academicianului Solomon Marcus. A fost o celebrare a spiritului ce ne-a convins că, în fața asaltului forțelor antiumaniste, înnoirând începuturile secolului XXI, există premise de încredere în continuitatea umanismului. (I.D.)

### ☆ DECESE ☆ COMEMORĂRI ☆ ☆ ☆

Colectivul redacției noastre a aflat, cu întristare, de moartea bunului prieten al Salonului literar R.E., ARNOLD LEINWEBER. Tipograf înainte de război, a colaborat cu celebrul fotograf Iosif Berman. În timpul războiului, a suferit urmările prigoanei antievreiești. Fire sensibilă, iubitor de frumos, a scris poezii care ne-au încântat. Fie-i amintirea binecuvântată!

Fiii, nurorele, cei trei nepoți și nepoata, precum și cei șapte strănepoți comemorează, în această primăvară, împlinirea a 35 de ani de când s-au dus dintre cei vii dragii noștri ICHIL și NETTE IUSTER, în loc să-și întâmpine, atunci, nunta de aur. Fie-le amintirea binecuvântată.

Amintim celor ce l-au cunoscut și apreciat că, pe 18 martie 2006, se împlinesc doi ani de când dragul nostru NASCH EMIL din Dej (jud. Cluj), ne-a părăsit trecând în eternitate. Va rămâne pentru totdeauna prezent în inimile și gândurile noastre. Fie-i amintirea binecuvântată. Lia (fiică), Radu (nepot), Luci (cumnată) și Emil (ginere).

LUCIAN și MARCEL COTARIU - pe 13 aprilie 2006, ar fi împlinit, amândoi, 84 de ani. Oameni ai științelor exacte, dar și iubitori ai pianului și poeziei. Viața i-a despărțit și s-au stins din viață departe unul de altul, dar totuși împreună. Mona (fiică și nepoată), Sergiu, Valeriu (nepot) sunt cei care i-au iubit și le păstrează amintirea.

Familia le amintește prietenilor că, pe data de 28 aprilie 2006, se împlinesc trei ani de la dispariția lui BELA GOLDBERGER - cel ce a fost un prieten adevărat, un soț devotat, un tată deosebit și un bunic excepțional. Rugăm pe cei care l-au cunoscut să păstreze o clipă de reculegere. Margareta (soție), Mona și Sergiu (fiu), Valeriu (nepot).

## BRASOV Conferință internațională dedicată participării minorităților naționale în viața publică

Sub genericul „Participarea minorităților naționale în viața publică. Rolul organismelor consultative“, s-a derulat, la Brașov, conferința internațională organizată de Președinția României, M.A.E. și D.R.I., în parteneriat cu Consiliul European, care s-a bucurat de importante participări ale oficialităților române și ale C.E.: experți guvernamentali, cercetători, reprezentanți ai societății civile și ai organizațiilor de minorități naționale din România. Conducerea F.C.E.R. a fost prezentă prin secretarul general al Federației, ing. Albert Kupferberg, care a participat la dezbaterile privind căile de dialog ale organismelor consultative ale minorităților naționale cu diferitele niveluri de putere. S-a subliniat legislația existentă în România priitoare la aceste organisme consultative (C.M.N.), ale căror dialoguri cu Puterea au fost concretizate de proiectul Legii Minorităților Naționale, înaintat Parlamentului. A fost supus dezbaterilor proiectul unui manual de bune practici pentru consolidarea mecanismelor consultative funcționând între minoritățile naționale și autoritățile statelor membre ale C.E.

## Alegeri în Asociația Sionistă din România

La 27 martie a.c., au avut loc alegeri generale în cadrul Asociației Sioniste din România. Electorii, reprezentându-i pe cei 300 de membri ai Asociației, au ales următoarea componență a conducerii Asociației: președinte - ing. Tiberiu Roth; membrii în Comitetul Director: ing. Sorin Blumer, vice-președinte și responsabil organizatoric, Andrei Schwartz, Adrian Cuperman, Boris Mehr - probleme culturale-educative, Elena Manea, Tatiana Zadoina, Fabiola Marinescu; membrii Comisiei de Etică - dr. Aurel Vainer, Alexandru Kohn, Iosif Blau. Delegați la cel de-al 35-lea Congres Mondial Sionist - ing. Tiberiu Roth, locțiitor - Andrei Schwartz.

## Comisiile de activități ale Forumului „B'nai B'rith «Dr. Moses Rosen»“ din România

La întrunirea Forumului „B'nai B'rith «Dr. Moses Rosen»“, din 22 martie a.c., de la Centrul Cultural Comunitar, a fost votată structura de activități a Forumului; respectiv: comisia culturală, relații cu organizațiile altor etnii, legături cu tineretul, sănătate - probleme sociale, organizatorică, combaterea antisemitismului și rasismului. Au fost aleși, de asemenea, președinții și membrii fiecărei comisii.

### ANUNȚ

Cu prilejul sărbătorii de PESAH 5766/2006, distribuirea azimei și a făinii de azimă se va face la Centrul din Calea Moșilor nr. 76, Sinagoga „Beit Hamidraș“.

Programul de distribuire va fi următorul: ● Marți, 28 martie - orele 8-12, 13-18 ● Miercuri, 29 martie - orele 8-13 ● Joi, 30 martie - orele 8-12, 13-18 ● Vineri, 31 martie - orele 8-12 ● Duminică, 2 aprilie - orele 8-14 ● Luni, 3 aprilie - orele 8-12, 13-18 ● Marți, 4 aprilie - orele 8-12, 13-18 ● Miercuri, 5 aprilie - orele 8-12, 13-18 ● Joi, 6 aprilie - orele 8-12, 13-18 ● Vineri, 7 aprilie - orele 8-12, 13-18 ● Duminică, 9 aprilie - orele 8-14 ● Luni, 10 aprilie - orele 8-12, 13-18 ● Marți, 11 aprilie - orele 8-12, 13-18 ● Miercuri, 12 aprilie - orele 8-10.

HOL HAMOED: ● Duminică, 16 aprilie - orele 8-12 ● Luni, 17 aprilie - orele 8-12 ● Marți, 18 aprilie - orele 8-12.

În vederea sărbătorii de PESAH 5766, s-au făcut aprovizionările necesare de azimă și făină de azimă. Distribuția acestor produse se va realiza la fel ca în anii trecuți. Cota aferentă pentru un membru al Comunității este de 2 Kg de azimă și o cutie cu făină de azimă. Contribuțiile pentru azimă și făina de azimă sunt următoarele: 1 Kg azimă - 7,00 RON; una cutie făină de azimă - 3,50 RON. În cazul în care sunt disponibilități și se pot distribui cantități suplimentare, se va percepe o contribuție de 18,00 RON/Kg de azimă și 9,00 RON pentru o cutie cu făină de azimă. Aceeași contribuție se va percepe și pentru alți solicitanți ne-membri ai comunității, cetățeni străini etc. Asistații și colaboratorii, deoarece primesc gratuit cota de azimă o dată cu pachetul de Pesah, nu mai au dreptul să primească din cota comunității la contribuția prevăzută pentru membrii acesteia. Dacă sunt totuși disponibilități, în mod excepțional, pot primi în plus azimă și făină de azimă, dar cu o contribuție de 18,00 RON/Kg de azimă și 9,00 RON/cutie de făină de azimă.

Prof. ing. OSY LAZĂR, președinte C.E.B.  
Ec. MAXIM BEINISCH, contabil-șef